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14.1. Definicja relacji dziedziczenia

pomniano powyzej, it 1
pk P ecyfikatora dosttyp- fziceents (ang. type of inkeri ) jest okreslony za
omocd 5P §PU: public, prote ance) jest okreslony

11 wku definicji klasy pochodnei i cted
o0

B Klasy_bazowej. Specyfikat,

:gw CzlonkOWSkiCh klasy pochodnej, kté ang. access mode) do elemen-

. . re zostaly odziedziczone (lub nie) po klasie bazowej.
i (rodzaj) dziedziczenia wynikaj acy z t

A rybu dost : )\
ochodnej odziedziczonych po Klasie by stepu do elementéw cztonkowskich kla
; o inheritance mode).

( :
piord¢ pod uwage powyzsze, w jezyku C++ mozna Wyrédzni¢ nastepujace tryby dziedziczenia:

, publiczne — jesli w nagtéwku definicji klasy pochodnej wyszczegolniono specyfikator
dostepu okreslony za pomoca stowa kluczowego public,

pochodnej podano specyfikator protected,
ji klasy ‘pochodnej podano specyfikator private.
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‘ SIS 14.1. Definicja relacii dziedziczen
81 n ( ) {

H
in Urwﬂ"’-""u obiektu nauczyciel jako instancji klasy Pochodnej Nauczyciel: i
14 ciel nauczyciel;

cZY
Nau danie wartosci zmiennym czlonkowskim obiektu nauc.
/N8

i
zyciel:

zyciel.imie = "Jan"; y oo odziedziczong

uc

= "Kowalski":
). auczyc.,el nazwisko alski
uczyc"el .przedmiot =

na

po Klasie bazowej
5 // zmienng odziedziczona

"elektronika" 5 // zmienna natywna — zdefiniowana w klasie pochodnej 1
GA
i UWAglgdﬂ na to, Ze dziedziczenie jest publiczne,
* Je W
3 o klasie bazowej,
B « czlonkowskie odlz,edz:czorle . ' o
R publiczne.
_ﬂ fanie metody zwrocDane() zdefiniowanej w klasie Ppochodnej: ” \
W << "Dane nauczyciela: " << nauczyciel. zwrocDane() << endl;

|
5 ; A

w Klasie pochodne; dostepne sq wszystkie publiczne zmienne
W klasie pochodnej zmienne te (imie i nazwisko)
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Rozdziat 14. H hﬂechanmn1dﬂedzwzema _“_““\\\\\\\

class Pracownik {
private:
// Definicie Pl’_\'\l'ﬂf?l_\’t.‘h
string imie | SR o
string nazwisko LS

zmiennych cztonkowskich:

public:
J/ Definicje publicznych setterow:
void setImie(string pImie) { 13
imie = pImie;

qin

}
void setNazwisko(string pNazwisko) {

nazwisko = pNazwisko;

}
// Definicje publicznych getteréw:
string getImie() {
return imie;
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« postep do prywatnych Tmiennych czlonkoysk;
« uzyskano 4 pomocq publicemych meggel i S,
ePowych

« kidre rownieZ zostaly zdefiniowane W tej klagje. - i - o

int @ ain () -
Unworzenie obiektu nauczyciel jako instancji klasypoqu Nauczyciel:
yauczyciel nauczyciel; |
Nadanie wartosci zmiennym czlonkowskin, obiekty nauczyciel:
nauczyciel.setImie("Jan),

euczyciel. setNazwisko("Kowalskiny; o e ewo

siliaee o f
nauczyci el.setPrzedmiot{“eIe_lG&i*m_ziha@&&av ﬂ&‘h"‘ U tvamar oy i o '
- Pt ; g i = 0 1 : i
» Prywatne zmienne czlonkowskie i S o

'doklasypadlodnngw Do
"z o0 przez wykorzystanie pul
*kfﬁﬂmm‘

cout << "Dane

return @;
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Rozdzial 14. u Mechaniz - ]
, ci icznej do funkcjonalnosci metody o tej sapy;
zwrocbane() © funkcpnalnoscx %I:ilo\g/\lrykorjzysmj dziedziczenie publiczne, Utw('; e et
w klasach Pracow-n‘fk i Na_‘uckzlz;ﬂ w);chowawca’ a nastepnie przypisz zadane wayy Z,(?biekt caz0¥
wychowawca J'Ellko ;nstg;{q o k);ﬁcu wys'ertl kontrolnie wartosci wszystkich Zn(:isq jego
i m czlonkowsKiftl : 3 . o
::;(l):l]clz)):vsldch obiektu wychowawca na ekrani€ monitora za pomocy funk. Gi ZWrQCDa?‘YCh
sdefiniowanej w klasie Wychowawca: &
4.2. Rodzaje dziedziczenia
W poprzednim podrozdziale zostaly omc’)wio_ne typy (rod.z?je) dziedziczenia wynikajace o
posrednio z postaci definicji Klasy pochodnej. Uwzgledniajg one tryb dostepu do elep &
crtonkowskich klasy pochodnej wynikajacy 2 wykorzystanego specyfikatora dostepy (puEtéw Klflsﬂ
private i protected) W jej definicji. Ui ciD
Dziedziczenie mozna podzieli¢ rowniez w saleznoéci od budowy (struktury wewnetr,.. pzie
tzw. taicucha dziedziczenia (ang. inheritance chain), ktory jest zestawem Klas po wi‘%} zad{l
ze soba relacja dziedziczenia. Uwzgledniajac to kryterium, mozna wyréznic: dzany Klasi
* dziedziczenie pojedyncze, y ;YSI
as

. ’&ZleﬂZi wielokrotne,
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_iczenie hierarchiczn ) 14.2. Rodzaje dziedziczenia
~‘li:t3 l’tlt:r:i';];l wiele klas po Chosrf;‘rf-(hlemrchical inheritance) to taki
8 pato™* rysunek 14,4) 0 takie, w ktérym dana klasa !
8o l\
<h |
i) ‘
|
i
sunek 14.4. Interpretacia dziedzi "7
o RY Zlczenia hierarchicznego ‘
w lasa bazowa A. na f‘YSLmku 14.4 ma trzy Klasy pochod .
e | ¢iD. 7achodzi dziedziczenie hierarchiczne ) ne — B, .
pziedziczenie wielopoziomowe (ang. multilevel inher KI§5a A
) - chodzi wéwezas, gdy dana Klasa pochodna v 3!‘_ nheritance)
ch " Klasie bazowej, ktora sama jestjuzkla A bl ;

(rysunek 14.5). o

| Klzsa pochodna C na rysunku 1
ej B, ktora sama jest klasg pog
A — zachodzi dziedziczenie

Dziedziczenie mie
fance) to dowolna k
driczenia (rysunek
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Rozdziat 14. ® Mech
W praktyce struktury Klas polgczone ze spba ‘relacj'e; dziedziczenia zazwycza) sg org iz /
2 uwzglednieniem 162nych rodzajow dziedziczenia ang ¢
P
Przyklad 14.3
#include <jostream>
using namespace std;
// Definicja klasy bazowej Osoba: i
class Osoba { /i
public: C
string imie; ¢
ki

g

string nazwisko;

string zwrocDane() {
return imie + " " + nazwisko;

l

1
l‘Dqﬁﬁgﬂkk“?ﬁﬂﬂmdeWZﬁﬁuﬁm
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14.2. Rodzaje dziedziczenia

icja klasy pochodnej Wychowaweg T
) azo

pefir ; . "
wychowawca. public NaUCZyﬁ yf:hNachym-e“Klasa:

Sl Public Klasa {

s
ALEE

ubl'ic-
P ering zwrocDane() {

[0

return imie + " on 4 Wa
Zwisko + n
+ klasa; » Przedmiot n 4
przedmiot + ", klasa "

J

| iﬂ’peﬁﬂ,-fja klasy pochodnej Uczen klas bazowych Osoh, ;

ass Uczen: public Osoba, public Klig?m

Ublic: . - {‘. A5
ctring zwrocDane() { :

return imie + " " 4
Nazwe .
ek

1

int main() {
J/ Utworzenie obiektu
wychowawca wycho
// Nadanie wartosci

11
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W programie zademonstrow
wchodzacymi W sklad laricucha
asa bazow
Klasami zachodzi rel
a ma wiele kI

asy pochodne: pracownik i Uczen, T

dziczenia hierarchicznego, ktére ce h ym
o
ll]e le

a 0soba Ma dwie kl
acja dzie
as pochodnych.

4 i Uczen dziedziczg PO wigkszej liczbie klas bazg

whik i przedmiot, klasa Wychowawca Wych, Kllsa

Kklasach Osoba i Klasa. W tym PrZYpai[(:uklasach
m;

sa Uczen — PO
dziczeniem wielokrotnym, ktorego cechg Charakter)fsty(:z any
19 jey

iedziczy¢ po wigkszej (niz jedna) liczbie klas by,

Na przyklad Kl
pomigdzy tymi
tym, ze dana klasa bazow:
el, Wychowawc

Klasy Nauczyc
dziczy po klasach Praco

Nauczyciel dzie
Nauczyciel i Klasa, & kla
zatem do czynienia z dzie

to, ze dana klasa pochodna moze dz

klasy 0soba, klasa Nauczyciel — uki
»WI i 2

€m;, 3

Klasa Wychowawca jest ,prawnukiem”
ze relacje dziedziczenia, ktore Iacza wymienj,
one
Kagy,

pracownik — ,synem”. Wynika z tego,
definiujg tacuch dziedziczenia okreslajacy dziedziczenie wielopoziomowe

Uwzgledniajac to, ze w fancuchu dziedziczenia obejmujacym wszystkie klasy zdefip;
'me

w i bt s
programie wystepuja opisane powyzej rozne relacje dziedziczenia, mozemy p

- ze mamy tutaj do czynienia z dziedziczeniem mieszanym.

Cwiczenie 14.3

12

/1 Dé
cla!
pub'




ctring nazwisko;

Dpefinicie konstruktoréw:
racowﬂ'i k() {}; //konst

P "“kmfdmnys'lny

‘ praCOWnik(String pIM‘ie, strin
imie = pImie; & PNazwisko
PNaZW‘isko;

i 4/

(¢]

=

nazwisko
}

string zwrocDane() {
return imie + ™ 4 nazwis

}

3

H
pefinicia Klasy pochodnej Nauczyciel:

(1255 Nauczyciel: public Pr:

publ'ic:
string przedmiot;

// DEFINICJE KONSTRUF
Nauczyciel() {};
/- UWAGA hi.
» Przy wywolaniu konst

13
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Rozdzial 14. [ | Mechanizm dziedziczenia

int main() {
// Utwarzenie ob.
Nauczyciel nauczyciell;

/* UWAGA

* Przy tworzeni
* automatycznic konstruktor domysiny

jektu nauczyciel jako instancji klasy Nauczyciek

rzystanie konstruktora domysinego zostaje wywotan
y

u obicktu nauczyciell 2 wyko
ctrowy) klasy bazowej Pracownik.

(bezparar

Vi
// Nadanie war
nauczyciell. imie
nauczyciell. nazwisko
nauczyciell.przedmiot =
// Wywolanie metody zwrocDane() zdefin
cout << "Dane nauczyciela: ¢

tosci polom obiektu nauczyciell:

= "Jan";

= "Kowalski";
"jezyk angielski";

iowanej w klasie pochodnej Nauczyciel:

"< nauczycie'l.l.zwrocDane() << endl;

::f::m,-,,-e :biektu nauczyciel2 klasy Nauczyciel przez uzycie konstruktora z parametrami:
yciel nauczyciel2("Adam", "Nowak" Ui iemi i :
B 5 ak", "jezyk niemiecki");
* Przy tworzeniu obi i Zyci

obicktu nauczyciel2 z uzyciem konstruktora z parametrami zostanie wywotany

E ’g""‘u"‘ domysiny (bezparametrowy) klasy bazowej Pracownik.

)

14
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14.4. Pytania i zadania kontrolne

B ' ekt naucT) ciel2 zas zostal u
== QbIes tWH

TZon s
cznego Klasy pochodnej, co mwnieiy Pr2e2 niejawne wywolanie konstruktora parame-

. I‘ mysinego Klasy bazowej. Powoduje automatyczne wywotanie konstruktora
‘gl w pypedtu S nauczyciels, Utworzonego przez wywolanie konstrukt .
o) ycencgo Klasy pochodaej "V SPOSAb jawny, Wywolany zostanie zdeeﬁzﬁ)swan ir:niﬁmu;:::r
. s Jr_mic‘ﬂ“\uczn), k.lf'lSY. baZOWE]. Wynika to deﬁnicji tego konstruktora w klas)ire edtel
wkorej ustalono, jalc konstruktor sy basowe; ma byt yoywolan el s o i

- sedacego instancia Klasy pochodnej, Y

(wiczenie 14.4

7modyfiku) program zawarty w przykladzie 14.4 — uzupelnij ciata konstruktoréw domyslnych

tas pracownk I Nauczyciel o instrukcje pozwalajsos nainicjalizacie ich zmiennych czton-

fowskich. Zaimplementuj hermetyzacie — ukrycie danych pryechowywanyeh wamicnnych
Jgonkowskich obu klas. = : pmech

: Y- ARG ¢ O3S
h e ;-
M et Regelt 8

~14.4. Pytania i zadania

T 1T
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Rozdziat 14. ®m Mechanizm dziedziczen! \
laptopa z klawiatury, zapam; '

danych okreslonego 12k e _ .

ijhYObI_ektu’ a nastepnie wyswietlenie kontrolnje I?aamk: 4
¢

anie

mozliwe wprowadzenie
w zmiennych czlonkows

monitora. )

2. Zréb tak jak w zadaniu 1.,z tym ze dodatkowo uwlz]glf;dnll.J hf_’rmetYZacjg -

danych komputerow. Dostep do ukr)itych danych zrealizuj za pomocy ol g,

metod dostgpowych (setterow i getterow). gy
dane pracownik()w w szkole, |y

3. Napisz program pozwalajacy przetwarzac ’
apisz program p ktor, nauczyciel, wychowawca, sekretarka, WYkofSﬁ"ﬁ

nastepujace stanowiska: dyre e |
gram zgodnie z zasadami programowania obiektowego = wykorzystaj zdefin; J Pro.
soba relacjami dziedziczenia. Niech w celach ¢, W,

samodzielnie klasy powigzane ze st
bedzie mozliwe wprowadzenie danych okreslonego wychowawcy z Klawiagy, W’yﬁ&
migtanie ich w zmiennych cztonkowskich obiektu, a nastgpnie wyswietlenie kg, ,

na ekranie monitora. 2
4. Zréb tak jak w zadaniu 3., z tym ze dodatkowo uwzglednij hermetyzacje — o
tol

danych pracownikéw. Dostep do ukrytych danych zrealizuj za pomocy puh
setteréw i getterow.
5. Napisz program pozwalajgcy przetwarza¢ dane samochod6éw w przedsiebiors
portowym. Zal6z, ze firma ma na stanie samochody ci¢zarowe i auto Ka
mozna opisa¢ za pomocy cech wspélnych: marki, modelu, roku prody
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